



锁定三个走在前

奋力开创新局面



乡音

THE SHANDONG PRESS

# 逐新攀高,先行区强势起步开局

□ 李子路 于新悦 刘兵  
赵洪杰

经济总量有望迈上9万亿元台阶、过万亿城市有望达到3个;济郑高铁建成通车,高速铁路通车里程突破2800公里;全球首座第四代核电技术商业化的示范项目正式投入商业运行……山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,锚定“走在前、开新局”,以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手,稳扎稳打、踏踏实实,全力促进经济回升向好,新年伊始,现代化强省建设继续迈出坚实步伐。

## 以促进产业优化升级 纵深推进动能转换

智能制造时代,钢铁冶炼可以多智能?

走进山钢集团永锋临港有限公司数字化车间,与印象中钢铁行业“粗老笨重”的生产场景截然不同,偌大的生产车间干干净整洁,生产线鲜见人影。“原来整条轧线需要十几名工人,现在只需一个人,动动手指就够了。”山钢永锋轧钢厂生产副厂长赵海涛说。

智能的关键就在企业数控中心,整面墙大小的屏幕,生产流程、参数变化一目了然。山钢永锋与中冶赛迪、华为深度合作,投资3.5亿元建设工业数字化智能管控平台,布设信息采集点100多万个,串联功能2010项,建成行业内首家冶炼全流程智能化工厂。

去年,山东把促进产业优化升级作为主攻方向,召开全省新型工业化推进大会,开展先进制造业“突破提升年”行动,

出台要素资源保障10条措施,加力提速工业经济高质量发展,纵深推进新旧动能转换。

传统产业是“家底”,年以来,山东聚焦冶金、化工、轻工、建材、纺织服装、机械六大重点产业,逐个研究制订提升方案,推动传统产业迈向中高端。位于聊城的昌泓智能制造有限公司,是一家制造大、中型发动机核心总成等零部件的市属国有企业,受多重因素影响,曾面临破产风险。近年来企业聚焦创新驱动,重点加大关键核心技术攻关力度,在行业内首创消失模工艺与低温球铁工艺,开发了西门子大型电机壳、合金铸铁大型机体、地铁机壳,均达到国际领先水平。近3年营收复合增长达20%以上,全员劳动生产率提高了一倍,去年成功入选国务院国资委“科改企业”名单。

传统产业有序转型,战略性新兴产业加速布局。以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”表现亮眼,去年前三季度出口同比增长40.6%。山东加快发展壮大高端装备、新能源、新材料等产业,支持7个国家级战略性新兴产业集群发展,180个“雁阵形”产业集群和276家领军企业总规模分别达到9.2万亿元和3.3万亿元。

以科技创新引领现代化产业体系建设,山东着力用好高能级创新平台,加快重大关键共性技术和前沿技术研发,夯实企业创新主体地位。全省高新技术企业、科技型中小企业分别达到2.68万家和4.59万家,高新技术产业产值比重达到51.37%。

“我们把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向,纵深推进先进制造业强省行动。”省工业和信息化厅厅长张海波说,去年前11个月,全省规上工业增加值、工业投资分别增长6.9%、14.6%,产业创新能力和服务能力加快提升。

## 以绿色低碳转型协同推进

### 降碳减污扩绿增长

2023年11月25日,我国首个跨地级市核能供热工程——国电投“暖核一号”三期核能供热项目投运。海阳核电在给烟台海阳市供暖的同时,供暖区域到达威海乳山市,实现了零碳热源的跨区域互通共享,开启了核能“双城”供热模式。此工程可覆盖乳山主城区630万平方米,预计可替代原煤消耗23万吨,减排二氧化碳40万吨。

“我们利用山东海阳核能5年多的科研攻关和工程实践,开发并采用了多项新模式、新技术、新设备,有效保障了大规模跨区域核能供热的顺利实现。”国电投核能发展总工程师、山东核电有限公司董事长吴放说。

山东把绿色低碳转型作为重要抓手,深入落实“双碳”战略,大力优化能源结构,加强重点领域生态保护修复,协同推进降碳减污扩绿增长。

“去年以来,我省统筹资源禀赋和产业基础,聚力建设‘五大清洁能源基地’,实施了一批投资规模大、带动作用强的重点项目,能源转型步伐提速。”省发展改革委副主任、省能源局局长胡薄说。去年前

11个月,全省新增新能源和可再生能源发电装机1585.1万千瓦,同比增长63.9%;全省新能源和可再生能源发电量达到1444.9亿千瓦时,比2020年同期翻了一番。

推进能源转型,该立的加快立,该破的在立的基础上坚决破。山东着力优化煤电装机结构、提升运行效率,实施大型煤电机组“三改联动”,提升煤电清洁高效利用水平,煤电装机占比、发电量占比持续下降。

生态环境的明显改善是山东绿色转型的生动注脚。去年前11个月,全省空气质量优良天数比例66.5%,PM2.5浓度35微克/立方米,国控考核断面优良水体比例同比改善5.2个百分点。

## 以联通联动水平提升 加速要素流动

2023年12月20日,京杭大运河旁的龙拱港繁忙依旧。三台自动化岸桥分别作业润杨集001、润杨集005、润杨集003,不到3分钟完成一个集装箱的装卸任务。

“润杨集001号船舶装载有72个重箱,是上海泛亚航运‘龙拱港至南通’首条运河直达航线的首艘货船。”济宁港航龙拱港董事长蒋凌强说,相较原线路,该线路全程运输时间缩短3-5天。截至当日15时20分,龙拱港本年度集装箱吞吐量突破11.5万标箱,是2022年全年2.04万标箱的5.6倍。

内河航运具有运能大、占地少、能耗低等优势。“山东加快建设集约高效、安

全便捷、智慧绿色的现代化内河航运体系,努力把京杭运河(黄河以南山东段)打造成鲁西南高效对接长三角地区的黄金水道,把小清河打造成连接省会、贯通鲁中、河海联运的陆海新通道。”省交通运输厅副厅长高立平说,去年小清河复航工程实现试通航,京杭运河(山东段)升级改造加快推进,运河货运量同比增长20%以上。

促进区域协调发展,交通基础设施是“硬支撑”。山东持续推进交通运输大投入、大建设、大转型、大产出:济南机场二期航站区、西飞行区两大主体工程开工建设;济郑高铁等建成通车,全省高速铁路运营里程突破2800公里。

区域联动,陆海联动。2023年12月17日,省政府正式批复设立山东长岛“蓝色粮仓”海洋经济开发区,标志着全国首个海上经济开发区正式获批。未来,这里的核心区将成为16万吨水产产品、60亿元渔业经济总产值的海上粮仓。

实施新一轮突破菏泽、鲁西崛起行动,启动实施县域经济高质量发展三年行动……立足区位优势和资源禀赋,以落实黄河重大国家战略为牵引,山东深入实施区域协调发展战略,城乡区域间要素流动更加顺畅,发展活力进一步释放。

省委十二届五次全会暨省委经济工作会议提出,今年要在促进区域协调发展上塑造新优势。新的一年,山东将持续优化区域发展格局,深入推进沿黄城市协同发展,畅通陆海经济通道,加快基础设施互联互通,为绿色低碳高质量发展先行区建设提供更多有力支撑。

## 山东那些事儿

# 滨州滨城区:“共富茶”种出“增收路”

□ 王阳

眼下,正值温室菊花茶大规模上市之际,滨州市滨城区三河湖镇的农户们正忙着采收加工。

“以往咱们这里都是种玉米、小麦、大豆等粮食作物,产量也不低,但是效益不好,村民口袋一直鼓不起来。现在我们种植菊花,收入增加了不少。眼前的这些菊花,现在是我们的‘共富茶’。”滨城区三河湖镇菊花种植大户周鹏波说。

三河湖镇“共富茶”经过近几年的种植实践,现拥有“滨白菊”“康宏黄菊”“三

河贡菊”三大系列16类子产品,已成为带动当地农民致富的重要产业。

当地的菊花种植多采用“支部+合作社+农户”模式,将分散的小农户种植聚集成规模化发展,由村集体自主经营,采取技术示范引领、代种订单生产、保底价收购、务工就业、入股分红等方式带动农户种植,村集体和村民收入明显提高。

“我们村的温室菊花种植面积约370亩,通过土地流转带动52户农户增收147万元,通过务工岗位带动216户增收

超160万元,新产业的联农带农效果很好。”三河湖镇王立平村党支部书记李奎辉介绍。

当地以菊花种植为突破口,在促进村民就业、增收的同时,还充分挖掘菊花的旅游价值并融入中医药文化元素,带动乡村旅游,再以旅游来反哺菊花种植,实现了产业、文化、旅游的有机结合。

为进一步巩固和发展以三河湖“共富茶”为代表的乡村产业振兴成果,滨城区启动“共富合伙人”行动,面向全社会发布“共富合伙人”“招募令”,鼓励“共富合伙人”以技术入股、资金合作、联合办企、运营服务等方式参与乡村产业,搭建社会资源与村集体领办合作社的“利益联结共赢”合作平台,引导社会资本参与乡村振兴。

目前,全区面向个人、企业、社会组织等发布引商合作“招募令”15期256条,87对“共富合伙人”成功牵手,累计签订合作意向137个,开工建设“共富工坊”“共富农场”等项目10个,新增就业岗位400余个。

滨城区委常委、组织部部长李一鸣说,“共富合伙人”行动旨在加强乡村振兴的产业基础,以党建引领为宗旨,以资源整合为要素,以双向共赢为目标,为村企合作搭建了稳固交流平台、拓宽了产业生态圈,形成了共建共享、共同致富的新格局。



# 海陆空齐发,山东外贸开局加速跑

伴随着2024年的新年钟声,满载仪器设备、汽车配件等货物的5Y4701航班,从济南遥墙国际机场起飞前往美国纽约,山东发出今年空运外贸首单。当日上午,满载激光切割机、轮胎等“山东制造”的新年第一趟山东中欧班列从济南董家镇站发出,预计10天后抵达乌兹别克斯坦塔什干。同时,“好品山东·鲁贸全球”2024首发货轮起航仪式在青岛举行,设计载箱量13500标箱的“乌奈札快航”靠泊青岛前湾自动化码头,开启了中国山东至美国东部的首航之旅。

起步就是冲刺,开局就是决战。“海陆空”三路发力促外贸,既是山东新一年全力稳外贸促发展的“宣言书”,也是全力开创对外开放新局面的“动员令”。

过去一年,面对错综复杂的国际贸易局势,山东保持高度的战略定力,不断强

化顶层设计,迅速推出《关于推动外贸外资稳规模优结构高质量发展的若干措施》等系列举措。通过全面落实“境外百展”市场开拓计划,省市累计组织3600余家企业在境外参展530余场次。去年前11个月,全省外贸进出口完成2.96万亿元,同比增长2.2%。

聚焦深度融合共建“一带一路”倡议,

山东不断在服务国家对外开放大局中寻找更多机遇。去年以来,山东瞄准共建“一带

路”国家,尤其是中亚、西亚、非洲等市

场对家用光伏、储能、充电等小型全套设

备以及新能源汽车需求旺盛的特点,通过建立品牌商品展示中心等措施,扩大外贸“新三样”产品出口,去年前11个月,全省对共建“一带一路”国家出口增长5.2%,拉动出口增长2.5个百分点。

“今年我省将围绕短期稳住进出口规

模和长期提升外贸综合竞争力两大目标,

通过实施‘好品山东·鲁贸全球’市场开

拓、‘商务+’机制扩容、外贸新业态培育、

开放平台提升、市场主体精准服务五大行

动,推动外贸稳规模优结构。”省商务厅外

贸处处长马翔表示,今年的“好品山东·鲁贸全球”市场开拓行动,将聚焦稳住欧

美日韩等传统市场,更大力度拓展中亚、

东盟、拉美、非洲等新兴市场,高质量办好

重点境外展会,赴北美、中亚、南美等市

开展跨境电商、市场采购、二手车、“新三

样”等系列专题经贸对接活动,统筹展会

平台、“访总部”政策、公共海外仓、境外品

牌商品展示中心等资源,推动外贸企业“抱团出海”,通过市场开拓活动叠加支持政

策、合作机制、金融活水协同发力,打出外

贸固稳提质组合拳。

(据《大众日报》)

网”的红薯。有时运气好了,半天能挖一二十斤。不过,挖红薯也有窍门,一般地头上、地沿上人们容易疏忽的地方,遗漏的较多。小时候经常和小伙伴们去挖红薯、挖花生,每次都收获满满。

冬天农闲的时候,人们为了节省粮食,早饭和晚饭两顿都喝红薯粥,只有中午才吃玉米面饼子。

熬红薯粥时,把红薯切成小块放进铁锅里煮,然后加入适量的玉米面,大火烧开后,再用小火慢慢熬。还要边熬边用勺子在锅里搅拌,以免粥溢出锅外。这样过几分钟,红薯粥就熬好了。出锅后,粘粘的玉米面,甜甜的红薯块,喝到嘴里特别爽滑,既当饭又当菜,那时我每顿饭都要喝两大碗。

天冷喝红薯粥还有一个好处,就是粥凉得比较慢,喝了浑身暖和。长辈们常说“心急喝不了红薯粥”,刚出锅的红薯粥特别烫,有不知道的出锅就喝,不是烫到嘴唇,就是烫疼舌头,所以喝红薯粥要慢慢来,不能心急。

有的小孩子喝完红薯粥后,经常用棉袄袖子擦嘴擦鼻子,时间久了,棉袄袖子被擦得锃亮锃亮的。

老家的红薯一般都是红皮白瓢,也有个别的红瓢,不像现在市面上的紫薯、蜜薯、红瓢薯等品种繁多,任由选择。

现在天冷了,我还经常买些红薯粥喝,但是,不管是哪种红薯熬出来的粥,吃起来总少了记忆中的家乡味道……

## 故乡的云

□ 春羊

冬日的超市里,紫薯、蜜薯、红瓢薯等摆满柜台,不由让我想起了过去农村老家的红薯粥。

那时,粮食连年歉收不够吃,每年冬天都要吃返销粮,即使如此还是会断顿,每到春天青黄不接的季节,便是人们断粮最严重的时候。为了解决吃饭问题,生产队里除了种玉米,就是多种红薯,因为红薯产量高、好管理,村子周围到处都是一片一片的红薯地。

老家的土质是沙土地,特别适合种植红薯,红皮白瓢,长得又大又光滑,蒸熟了又面又甜,远近闻名。每到秋天红薯收获季节,生产队就组织社员们刨红薯,然后按照人头分配。这样,家家户户都能分到几百斤到上千斤的红薯,运回家晾晒几天后,人们就会将红薯储藏到提前挖好的红薯窖子里,吃的时候随时去拿。红薯最怕冻,一旦冻了就不好吃,邦邦硬,咬不动蒸不烂;而且红薯放在屋里时间久了,还会长黑斑甚至腐烂,所以把红薯放到窖子里比较安全。那时村民每家都有红薯窖,窖子内恒温保湿,红薯可以一直储存到第二年的春天不烂不坏,不长斑不变质。

生产队在组织社员刨红薯时,有的社员干活粗拉,刨得不干净,土里面会遗漏下少量红薯。这时,人们就会拿着铁锹、镢头等农具,再到刨完的地里去挖红薯。有的红薯地翻过好几遍了,还有“漏

